
2019
מדד הדמוקרטיה

הישראלית

תמר הרמן

אור ענבי / וויליאם קביסון / אלה הלר

ממצאים נבחרים



 39%

 30%

 12% 19%

במידה
די מועטה

בכלל
לא

במידה
די רבה

במידה
רבה מאוד

במידה
די מועטה

במידה
די רבה

בכלל לא  3.5% 1.5% לא יודעים

במידה
רבה מאוד

 44%

 39%

 12%
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מרגישים חלק מהמדינה ובעיותיה

מצב הדמוקרטיה בישראל

השלטון הדמוקרטי בישראל נמצא בסכנה חמורה )כלל הציבור(

מסכימים לפי מחנה פוליטי )יהודים(

ערביםיהודים

די טוב
23%

מצוין
12%

די גרוע
19%

ככה�ככה
30%

גרוע
15%

די טוב
12%

מצוין
14%

די גרוע
11%

ככה�ככה
35.5%

גרוע
27%

22.5%23% 2018
די מסכימיםמאוד מסכימים

32%22% 2019
די מסכימיםמאוד מסכימים

84.5% שמאל

68% מרכז

29% ימין

בוחן מדי שנה מגמות בחברה הישראלית בשאלות כבדות משקל 

הקשורות להגשמת הערכים והיעדים הדמוקרטיים ולתפקוד מערכות 

השלטון וממלאי תפקידים נבחרים.

ניתוח התוצאות מבקש לתרום לדיון הציבורי על מצב הדמוקרטיה 

בישראל וליצור מאגר מידע רחב שיעמיק את הדיון בנושא.

מדד הדמוקרטיה הישראלית

ערביםיהודים
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מצבה של מערכת המשפטאמון במוסדות המדינה

נותנים אמון רב או די רב במוסדות ובממלאי תפקידים

ערביםיהודים

14%

20%

המפלגות

30%

28%

הממשלה

90%

41%

צה"ל

44%

38%

המשטרה

30%

24%

הכנסת

71%

37%

נשיא המדינה

36%

36%

התקשורת

55%

   56%

בית המשפט
העליון

בתי המשפט מתייחסים באופן שווה
לכל מי שנשפט לפניהם

)כלל הציבור(

בתי המשפט אינם מתייחסים
באופן שווה לכל מי שנשפט לפניהם
)לפי מיקום עצמי על הרצף החרדי�חילוני(

חרדים
85%

דתיים
63%

מסורתיים לא�דתיים
43%

מסורתיים דתיים
56%

חילונים
39%

עד כמה ההחלטות המקצועיות של שופטי בית המשפט העליון
מושפעות מעמדותיהם הפוליטיות?

)כלל הציבור(

 34%

 25%

 20%

 12%

 9%

לא יודעים בכלל לאבמידה די מועטה במידה די רבה במידה רבה מאוד

 27%

 21%

 27%

 8%
 17%

לא
יודעים

חושבים 
שלא

בטוחים
שלא

חושבים 
שכן

בטוחים
שכן
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החברה הישראלית

איזה ציון אתה נותן לרמת הסולידריות )תחושת ה״ביחד״(?

ערבים )על החברה הערבית( יהודים )על החברה היהודית(	

קליטת העולים מארצות ערב לאחר קום המדינה )יהודים(

הסיבה לכך שהמתח בין אשכנזים למזרחים לא נעלם היא רק כי פוליטיקאים עושים בו שימוש 
לצרכים שלהם )יהודים(

נעשו טעויות בקליטת העולים מארצות ערב בשנות המדינה הראשונות, אבל הן נעשו בתום לב ולא מתוך כוונה רעה

36%

אלה לא היו טעויות. מנהיגי המדינה האשכנזים הסתכלו מגבוה על העולים מארצות ערב ועל תרבותם

51%

יש סולידריותאין בכלל סולידריות

5%

1

18%

7

5%

7

7%

3

17%

5

19%

8

4%

9

3%

2

6%

4

13%

6

6%

10

יש סולידריותאין בכלל סולידריות

26%

1

10%

3

22%

5

9%

8

1%

9

9%

2

6%

4

6%

6

6%

10

לא מסכימים
34%

מסכימים
61%

 האם החברה היהודית בישראל הופכת לחילונית יותר או לדתית יותר או שאין שינוי? 
)לפי מיקום עצמי על הרצף החרדי�חילוני(

חילונית 
יותר

אין
שינוי

דתית 
יותר

חרדים
36%27%31%

דתיים
18%37%36%

מסורתיים לא�דתיים
11%31%56%

מסורתיים דתיים
18%39%41%

חילונים
9%19.5%68%

מה מעדיפים: מיסים גבוהים ושירותים רבים בחינם
או מיסים נמוכים ושירותים בסיסים בלבד?

)כלל הציבור(

מעדיפים מיסים גבוהים
ושירותים רבים

לא
יודעים

מעדיפים מיסים נמוכים
ושירותים בסיסיים

50%39%11%
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צבא העם

לא יודעיםלא שוויונית ולא הוגנת שוויונית והוגנת

 15%

 54% 31%

האם ההגדרה של 
צה"ל כ״צבא העם״ 

מתארת היום את 
הצבא נכון או לא 

נכון? )יהודים(

הגדרת צה"ל כ״צבא העם״ מתארת בצורה נכונה את הצבא כיום 
)יהודים(

מתארת נכון
76%

מתארת לא נכון
21%

2013

70%

2019

76%

2015

80%

2017

62%

2018

59%

עד כמה מערכת השיבוץ לצה"ל שוויונית והוגנת?
46%)יהודים ודרוזים(

מכלל הציבור
סבורים 

שההחלטות 
המקצועיות של 

בכירי צה״ל
מושפעות 

מעמדותיהם 
הפוליטיות

תומכים
39.5%

מתנגדים
54.5%

ביטול "צבא העם" 
ומעבר לצבא מקצועי 

)יהודים(

תומכים בביטול גיוס החובה ובמעבר לצבא מקצועי
)יהודים, לפי גיל(

24-18

55%

44-35

44%

64-55

28%

34-25

52%

54-45

38%

+65

25%

מסכימים שההחלטות המקצועיות של בכירי צה"ל מושפעות
מעמדותיהם הפוליטיות )יהודים(

שמאל
30%

מרכז
33%

ימין
53%
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ישראל והעולםהשירות לאזרח

67%
מכלל הציבור 

סבורים 
שההחלטות 

המקצועיות של 
בכירי האוצר 

מושפעות 
מעמדותיהם 

הפוליטיות

מצבן של מערכות השירות הציבורי
)טוב מאוד או די טוב, כלל הציבור(

תכנון שוק 
הדיור

מערכת 
הבריאות

 מערכת 
בתי המשפט

מערכת 
התחבורה

מערכת 
החינוך

הגופים המטפלים 
באיכות הסביבה

51% 50%

44% 43% 43%

18%

לדעתך, עד כמה מדינת ישראל מצליחה כיום לדאוג לרווחה של אזרחיה?

4%13% 26%55% יהודים
בכלל לאבמידה די מועטהבמידה די רבהבמידה רבה מאוד

18.5%6% 43%32% ערבים
בכלל לאבמידה די מועטהבמידה די רבהבמידה רבה מאוד

לדעתך, עד כמה מדינת ישראל מצליחה כיום לדאוג לביטחון של אזרחיה?

16.5%5.5% 47%30% יהודים
בכלל לאבמידה די מועטהבמידה די רבהבמידה רבה מאוד

27%9% 37%26% ערבים

בכלל לאבמידה די מועטהבמידה די רבהבמידה רבה מאוד

הדירוג של ישראל במדדים הבינלאומיים )באחוזונים(

אחוזון ממדינות ה�OECDאחוזון מכלל המדינות שנכללו בסקר

זכויות וחירויות דמוקרטיות

)Freedom House( 14-19זכויות פוליטיות 72-75

)Freedom House( 5-8זכויות אזרחיות 60-62

)Reporters without Borders( 5חופש העיתונות 51

משילות

)The Economist( 36-44תפקוד הממשלה 81-84

)The World Bank( 31שלטון החוק 82

שחיתות

)The World Bank( 36שליטה בשחיתות 79

)Transparency International( 36תפיסת השחיתות 81

רגולציה
)The World Bank( 44רגולציה 87

שוויון כלכלי
)V-DEM( 14חלוקה שוויונית של המשאבים 66

התהליך הדמוקרטי

)The World Bank( 8ייצוג ואחריותיות 70

)The Economist( 89-94השתתפות פוליטית 98-99

)V-DEM( 14שוויון דמוקרטי 70

)V-DEM( 8השתתפות אזרחית 55-56

)V-DEM( 11דמוקרטיה דיונית 57

)The Economist( 44-58תרבות פוליטית דמוקרטית 84-89



המכון הישראלי לדמוקרטיה הוא מוסד עצמאי א�מפלגתי, מחקרי ויישומי, הפועל בזירה הציבורית הישראלית 

בתחומי הממשל, הכלכלה והחברה. יעדיו הם חיזוק התשתית הערכית והמוסדית של ישראל כמדינה יהודית 

ודמוקרטית, שיפור התפקוד של מבני הממשל והמשק, גיבוש דרכים להתמודדות עם אתגרי הביטחון מתוך 

שמירה על הערכים הדמוקרטיים וטיפוח שותפות ומכנה משותף אזרחי בחברה הישראלית רבת הפנים.

לצורך מימוש יעדים אלו חוקרי המכון שוקדים על מחקרים המניחים תשתית רעיונית ומעשית לדמוקרטיה 

הישראלית. בעקבותיהם מגובשות המלצות מעשיות לשיפור התפקוד של המשטר במדינת ישראל ולטיפוח 

חזון ארוך טווח של תרבות דמוקרטית נכונה לחברה הישראלית ולמגוון הזהויות שבה. המכון שם לו למטרה 

לקדם בישראל שיח ציבורי מבוסס ידע בנושאים שעל סדר היום הלאומי, ליזום רפורמות מבניות, פוליטיות 

וכלכליות ולשמש גוף מייעץ למקבלי ההחלטות ולציבור הרחב.

גוטמן למחקר  מכון  כאשר   ,1998 הנוכחית בשנת  הוקם במתכונתו  ומדיניות  דעת קהל  לחקר  גוטמן  מרכז 

חברתי שימושי עבר למכון הישראלי לדמוקרטיה. המכון המקורי הוקם בשנת 1949 בידי פרופ׳ אליהו )לואי( 

גוטמן כמרכז חלוצי למחקרי דעת קהל וקידום מתודולוגיה במדעי החברה. יעדו של מרכז גוטמן הוא להעשיר 

את הדיון הציבורי בסוגיות מדיניוּת ציבורית באמצעות מידע השאוב מבסיסי הנתונים של המרכז ומסקרי 

דעת הקהל שהוא עורך.

מדד הדמוקרטיה הישראלית מתקיים במסגרת מרכז גוטמן לחקר דעת קהל ומדיניות ומציע הערכה שנתית 

ברציפות, סקר רחב במדגם  17 שנים  נערך מדי שנה בשנה,  זה  לצורך  איכות הדמוקרטיה הישראלית.  של 

מייצג של האוכלוסייה הישראלית.

orders@idi.org.il :להזמנת הספר המלא
 02.5300800

www.idi.org.il
עיצוב העטיפה: לוטה עיצובים
עיצוב חוברת הממצאים� נאוי קצמן


